

Siesbacher Gesprächskreis

Protokoll vom 11. März 2020

Anwesend:

Christian Dasch (Gemeinde), Rüdiger Mais (Gemeinde), Jürgen Scheider (Heimatfreunde), Ralf Galle (Feuerwehr), Marco Ebert (Jugendfeuerwehr), Ingeborg Ropers (MGV), Christel Gaß (Kirchengemeinde), Gerhard Schwarz (Rentner AG), Andreas Schwarz (AG Miteinander), Jörg Bamberger (TVS), Uwe Krammes (TVS), Sylvia Moritz (AG Miteinander), Susanne Kiy (MGV), Holger Conrad (Jagdgenossen), Katharina Kiy (Theatergruppe), Klaus Mildemberger (Gemeinde).

Beginn: 19:30 Uhr; Ende 21:30 Uhr

Der Zusammenhalt in unserem Dorf hat einen hohen Stellenwert. Gemeinsam können wir viel erreichen. Gegenseitige Unterstützung trägt zu einem guten Klima im Dorf bei.

TOP 1 Dorffest 2020

Termin 27.-28. Juni 2020; In Ergänzung zu den üblichen Programmpunkten soll am Sonntag ab 16:30 Uhr ein Spielenachmittag veranstaltet werden. **Katharina** wird hierzu Vorschläge machen – dann könnte zum Abschluss wieder ein Salatbuffett (**MGV**) angeboten werden. Als Vorschlag für ein Kinderprogramm schlägt **Gerhard** einen „Katapult-Wettbewerb“ vor, wobei er sich bereit erklärt hat, die Federführung beim Bau des Katapultes zu übernehmen. / Unser **Förster** soll für eine Waldexkursion befragt werden. Die **Feuerwehr** wird eine Spiele-Station aufbauen. **Holger** wird Vorschläge einholen, um ein großes Spanferkel oder etwas ähnliches zu braten (Event) – parallel hierzu könnte Spießbraten vom Grill angeboten werden. Als Alternative könnte das Essen auch von einem Partyservice geholt werden. Es wurde diskutiert, wie der Reingewinn des Dorffestes eingesetzt wird. Der Kreis sprach sich gegen eine Zuwendung für die Vereine aus. Man sollte sich lieber überlegen, etwas anzuschaffen, wovon alle Bürger*innen profitieren können. Vorschläge sind erwünscht.

TOP 2 Umwelttag

Termin 21. März 2020 – Es besteht die Möglichkeit, bekannte Müllvorkommen in der Natur hier zu entsorgen – Hinweis an Jagdgenossen.

TOP 3 Aktuelle Wirtschaftssituation

Aufgrund fehlender Resonanz wird der Wirtschaftsbetrieb an Freitagen ab sofort ausgesetzt. Der Gemeinderat prüft die Verpachtung der Gaststätte an einen Wirt – eine Entscheidung über das weitere Vorgehen hierzu könnte bei der nächsten Sitzung am 22. April 2020 fallen. Die Teilnehmer werden um Beiträge hierzu gebeten. Ingeborg verwies auf Erfahrungen in der Vergangenheit, welche nicht immer positiv waren. Katharina merkte für die Theatergruppe an, dass die Einnahmen aus Kartenverkauf zugunsten der Gruppe gehen und dass der Saal im Vorbereitungszeitraum nur eingeschränkt genutzt werden kann.

TOP 4 Umgestaltung / Nutzung Sportplatz

Der Gemeinde liegt eine Ingenieur-Planung für die Umgestaltung des Sportplatzes mit den Leistungsphasen 1-4 vor. Diese konnte auf 50% des regulären Preises heruntergehandelt werden. Auf diese Planung läßt sich mittelfristig aufbauen, sollte die Maßnahme „Umwandlung des vorhandenen Sportplatzes in einen Mehrgenerationen Spiel- und Sport Park“ mittelfristig realisiert werden sollen. In diesem Zusammenhang sind die Vereine/Gruppierungen aufgefordert, eigene Wünsche mit einzubringen (wie z.B. Parcours für die Jugendfeuerwehr). Uwe bat um einen separaten Besprechungstermin TVS-Gemeinderat.

TOP 5 Maifeuer

Vorschlag von Marco: Am Feuerwehrhaus sammeln und eine gemeinsame Fackelwanderung zum Maifeuerplatz und gemeinsames anstecken des Feuers. Es soll ein Vorrat von Fackeln beschafft werden, die für Kinder, die ohne Fackel kommen, bereitgestellt werden. Marco besorgt die Fackeln. Die Anwohner sind auf mögliche Rauchbelästigungen hinzuweisen. Es ist wichtig, dass die Überreste des Feuers noch am Abend zur besseren Verbrennung zusammengeschoben werden. Hierzu sollen Verantwortliche eingeteilt werden. Die Brandstelle soll nach dem Feuer vollständig geräumt werden. Holger erwähnte eine Bio-Kartierung dieses Bereiches – Bgm fragt bei der Unteren Naturschutzbehörde nach.

TOP 6 Planungen Dorferneuerung

Die Bauarbeiten am Verbindungsweg Kirche-Friedhof sollen am 16. März 2020 beginnen. Der Baubeginn für die Herstellung des Tores / Mauerabdeckungen ist noch nicht terminiert. Die Grobplanungen für die Öffnung der Fassade und Entfernung Teerdecke „Marktplatz“ soll am 24. April 2020 in öffentlicher Sitzung vorgestellt werden. Außerhalb der Dorferneuerung soll der eigene Bauwagen in einen Kleinkinderspielplatz in Eigenleistung in einen Kleinkinderspielbereich integriert werden. Die Jagdgenossen werden um finanzielle Unterstützung gebeten.

TOP 7 Rund um den Tisch (Around the table)

1. Theatergruppe: Die Planungen für die Auftritte am 14. / 21. November 2020 laufen. Es werden Helfer für den Aufbau der Bühne sowie bei den Vorführungen gesucht. Der Kartenvorverkauf lief in der Vergangenheit über die Wirtschaft – hier sind Ideen zu entwickeln.
2. Rentnerarbeitsgruppe: Weiterhin aktiv. Arbeitseinsätze finden an jedem 2. Dienstag im Monat statt. Die Gruppe ist auch für Unterstützung anderer Projekte bereit (wie z.B. bei der Umgestaltung des Bauwagens).
3. Heimatfreunde: Für den 2. April 2020 ist ein Themenabend mit Frau Ute Braun geplant. Sie wird über ihre Radtour von Laufersweiler nach Polen berichten und Fotos zeigen. (siehe Homepage) Für den Herbst ist ein Picknick mit einer kleinen Wanderung geplant. Die „Historische Tafel“ ist in der „Mache“.
4. Feuerwehr: Am 29. März 2020 ist die Wanderung der Feuerwehr mit Mittagessen, Kaffee und Kuchen geplant. Die Unterstützung für das Maifeuer wurde zugesagt.
5. Turnverein: Die Vorbereitungen für das Sportfest am 1./2. August 2020 laufen. Das Fest findet im bekannten Rahmen statt – wieder gibt es eine Sommerwies'n. Das für Sonntag geplante Spielfest der HSG ist aufgrund „Internas“ noch nicht 100%-tig sicher. Die Tore auf dem Sportplatz wurden aus Sicherheitsgründen verankert – es wird um Unterstützung gebeten, das eigenmächtige Verschieben der Tore zu unterbinden. Es wird darauf hingewiesen, dass am Sportplatz kein Grüngut entsorgt oder abgelagert werden darf.
6. AG Miteinander: Die Kerngruppe könnte Unterstützung gebrauchen. Der Gemeinsame Mittagstisch ist auch weiterhin sichergestellt und bildet die Hauptaufgabe der Gruppe. Der angebotene Tanzkaffee hatte zu geringe Resonanz seitens der Siesbacher Bürger*innen und wird nicht weiter verfolgt. Der Familienbrunch hatte einen sehr guten Zuspruch, kann aber alleine durch die Gruppe nicht mehr organisiert werden. Man ist aber gerne bereit, bei einer ähnlichen Veranstaltung zu unterstützen. Aus optischen und organisatorischen Gründen soll

mindestens ein Regal des „Offenen Bücherschranks“ entfernt werden. Aus dem Kreis wurde darauf hingewiesen, dass gerade die älteren Bürger*innen vom Bücherangebot sehr angetan sind und rege Gebrauch hiervon machen. Es werden Lösungen gesucht, ein optisch ansprechendes „Offenes Bücherregal“ zu gestalten.

7. Jugendfeuerwehr: Die Unterstützung des TV Siesbach beim Sportfest wurde zugesagt. Vom 9.-13. Juli 2020 findet ein Zeltlager in Brücken statt – hierfür wird ein Zelt der Gemeinde bereitgestellt. Es wird auf die Bambini-Feuerwehr hingewiesen. Kinder zwischen 6 und 10 Jahren können in Leisel spielerisch in die Aufgaben der Feuerwehr hineinschnuppern.
8. MGV Frauenchor: Der Verein präsentiert sich mit 15 Sängerinnen gut aufgestellt. Es wird auf die Wanderung am 1. Mai und ganz besonders auf das Konzert am 21. Juni 2020 in der Kirche mit anschließendem gemütlichem Beisammensein im Gemeinschaftshaus hingewiesen. Für den 1. September ist das Picknick angesetzt. Es gibt wieder „gefüllte Klöße“.
9. Kirchengemeinde: Es wird bekannt gegeben, dass in der Kirche neue Lampen installiert werden.
10. Jagdgenossen: Am 20. März 2020 findet die Jahreshauptversammlung der Jagdgenossen mit Neuwahlen des Vorstandes statt. Es wird Ersatz für die ausscheidenden Mitglieder gesucht. Die Eigenjagd im Jagdbogen Ost ist erfolgreich, das Verhältnis zu den Jägern ist gut. Die Jäger beteiligen sich gerne am Dorfleben. An der Jagdhütte sollte ein Arbeitseinsatz stattfinden, um hier Ordnung zu schaffen. Ebenso sollte der alte Draht hier entsorgt werden.
11. Verschiedenes: Der Hang vor Kirche und Ehrenmal sollte in einem Arbeitseinsatz wieder ansehnlich gemacht werden. Ist diesem Zusammenhang sollte festgestellt werden, wer dieses Land besitzt.

Der Bürgermeister bedankt sich für hohe Anwesenheitsrate – alle Vereine und fast alle Gruppierungen waren vertreten. Er lobte ausdrücklich die vielen konstruktiven Beiträge in dieser Runde.

Der nächste Siesbacher Gesprächskreis ist für den 16. September 2020 vorgesehen.

Protokoll erstellt von

Klaus Mildenberger